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На 2022 год установлен ряд особенностей применения законов о хозяйственных обществах 

     Федеральным законом от 08.03.2022 N 46-ФЗ на 2022 год установлены следующие особенности применения федеральных законов о хозяйственных обществах:
     
     1) снижение стоимости чистых активов акционерного общества (АО) ниже размера его уставного капитала по окончании 2022 года не учитывается для целей применения пунктов 4 и 6 статьи 35 Федерального закона от 26.12.1995 N 208-ФЗ "Об акционерных обществах";
     
     2) снижение (сохранение) стоимости чистых активов общества с ограниченной ответственностью (ООО) ниже размера его уставного капитала по окончании 2022 года не учитывается для целей применения пункта 4 статьи 30 Федерального закона от 08.02.1998 N 14-ФЗ "Об обществах с ограниченной ответственностью";
     
     3) совет директоров (наблюдательный совет) АО при подготовке к проведению в 2022 году годового общего собрания акционеров обязан определить дату, до которой от акционеров будут приниматься предложения:
     
     - о внесении вопросов в повестку дня годового общего собрания акционеров;
     
     - о выдвижении кандидатов для избрания в совет директоров (наблюдательный совет) и иные органы АО, указанные в пункте 1 статьи 53 Закона об акционерных обществах.
     
     Дата, до которой будут приниматься предложения, должна быть:
     
     - установлена не позднее чем за 27 дней до даты проведения в 2022 году годового общего собрания акционеров;
     
     - указана в сообщении АО, которое необходимо сделать не позднее чем за 35 дней до даты проведения годового общего собрания акционеров и в порядке, предусмотренном для направления сообщения о проведении в 2022 году годового общего собрания акционеров.
     
     Акционеры, являющиеся в совокупности владельцами не менее чем 2% голосующих акций АО, вправе вносить соответствующие предложения в дополнение к предложениям, ранее поступившим в АО, а акционеры, от которых вышеуказанные предложения поступили ранее, вправе вносить новые предложения взамен поступивших.
     
     Предложения должны поступить в АО в срок, предусмотренный советом директоров (наблюдательным советом) АО.
     
     В случае внесения акционерами новых предложений ранее поступившие от них предложения считаются отозванными.
     
     Совет директоров (наблюдательный совет) АО обязан рассмотреть поступившие предложения в срок не позднее 5 дней с даты, до которой принимаются предложения.
     
     Кроме того, определены условия, при наличии в совокупности которых публичные АО вправе до 31 декабря 2022 года включительно приобретать размещенные ими акции (за исключением приобретения размещенных акций в целях сокращения их общего количества).
     
     ПАО, осуществляющее приобретение выпущенных им акций в соответствии со статьей 21 Федерального закона от 08.03.2022 N 46-ФЗ, обязано направить в Банк России уведомление об осуществлении приобретения акций с приложением документов, подтверждающих соблюдение предусмотренных условий. Уведомление и прилагаемые к нему документы должны направляться в электронной форме через личный кабинет, доступ к которому предоставляется Банком России.
     
     Следует учитывать, что к ПАО, осуществляющим приобретение размещенных ими акций, не применяются положения пунктов 4, 5, 7 и 8 статьи 72 Федерального закона от 26.12.1995 N 208-ФЗ "Об акционерных обществах".
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