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Кадастровую оценку зданий в Нижегородской области завершат к осени 2023 года
14 Октября 2022
Кадастровую оценку 2,4 млн объектов капитального строительства в Нижегородской области завершат к осени 2023 года. Об этом корреспонденту Гипермаркета недвижимости GIPERNN.RU рассказала заместитель руководителя управления Росреестра по региону Татьяна Горелова.

Исполнителем выступит ГБУ «Кадастровая оценка». Мероприятия коснутся всех зданий, включая недостроенных, а также помещений, сооружений и машино-мест, учтенных в ЕГРН. Результаты поступят в УФНС для расчета налогообложения с января 2024 года.
В 2022 году аналогичные мероприятия проводились в отношении 1,6 млн земельных участков. После оценки их стоимость могла измениться как в большую, так и в меньшую сторону. Это зависит от категории и вида использования.

Например, сегодня — площадка в категории «земли населенных пунктов», где возводится жилье, завтра — ее переводят в «земли промышленности», где будет строиться производство. Соответственно стоимость изменится, — отметила Татьяна Горелова. 

Кстати, нижегородцы высказали порядка 450 возражений к отчету по кадастровой оценке земельных участков. В случае если претензии окажутся обоснованными, стоимость должны пересчитать.
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