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ВАЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ АКЦИОНЕРОВ
Полное фирменное наименование: Акционерное общество по перевозке крупногабаритных тяжеловесных грузов «Спецтяжавтотранс».

Адрес: 603142, Нижегородская область, город Нижний Новгород, проспект Молодежный, дом 84.

ОГРН 1025202269510. ИНН 5256032900. КПП 525601001.
Настоящим сообщаем, что на годовом общем собранием акционеров Акционерного общества по перевозке крупногабаритных тяжеловесных грузов «Спецтяжавтотранс», состоявшемся 28 июня 2023 года (Протокол № 1/2023 от 30 июня 2023 года) был принят Устав Акционерного общества по перевозке крупногабаритных тяжеловесных грузов «Спецтяжавтотранс» в новой редакции № 4, в соответствии с которым  изменился порядок направления бюллетеней для голосования на общем собрании акционеров. 

В связи с этим, начиная с 2024 года, бюллетени для голосования будут направляться акционерам только посредством электронной почты по адресам, указанным в реестре акционеров АО ПКТГ фирма «СТАТ». 

Для обеспечения возможности получения бюллетеней по электронной почте акционеру необходимо будет обновить свою анкету (Анкета зарегистрированного лица), явившись лично в офис реестродержателя АО ПКТГ фирма «СТАТ», или заверить свою подпись в анкете у нотариуса (и представить ее по почте). 

В анкете акционер должен будет указать свою электронную почту (e-mail) для получения бюллетеней для голосования на общих собраниях акционеров АО ПКТГ фирма «СТАТ».

Реестродержателем АО ПКТГ фирма «СТАТ» является Акционерное общество «Реестр» (далее – Регистратор). Место нахождения Регистратора: город Москва. Адрес Регистратора: 129090, город Москва, переулок Большой Балканский, дом 20, строение 1. 
Наименование филиала Регистратора: Нижегородский филиал Акционерного общества «Реестр». Адрес филиала Регистратора: 603005, город Нижний Новгород, площадь Театральная, дом 3, офис 50. 
Расходы, связанные с внесением изменений в информацию лицевого счета о зарегистрированном лице, несет само лицо.
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