Таблица 1
ПОПУЛЯРНЫЕ ПАРКИ РОССИИ 

	№ п/п

	Название/ Местонахождение
	Описание
	Аттракционы
	Инвесторы/
План реконструкции

	1
	2
	3
	4
	5

	ПАРКИ ГОРОДА МОСКВЫ

	1.
	ЦПКиО имени Максима Горького/ Крымский вал, дом 9, станция метро: «Октябрьская», 
«Парк Культуры».
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Парк расположен в центральной части Москвы, между Пушкинской набережной Москвы – реки и Ленинским проспектом. Площадь 100 га. Создан в 1928 г. как «комбинат культуры» на свежем воздухе, на территории бывшей Всероссийской сельскохозяйственной и кустарно – промышленной выставки 1923 г., Нескучного сада и прилегающей части Воробьевых гор. Входы в парк – построенные в форме Триумфальных ворот пропилеи со стороны улицы Крымский вал и проход от Ленинского проспекта. В 1932 г. парку присвоено имя М.Горького. Парк представляет собой единый зеленый массив, в насаждениях которого присутствует более 60 видов древесных пород. Созданы розарий, цветники, декоративные водоемы. Парк расположен вдоль берега Москвы – реки: длина парковой зоны 7 км. Центральное место занимает фонтан со слегка приподнятой фигурной площадкой, рядом находится «Чудо – Град» – город аттракционов. Влево и вправо от центральных аллей – тенистые боскеты. В восточной части – очередная территория аттракционов, за которой находится детский городок. В западной части – выставочный павильон, павильон культуры и Зеленый театр. Парк имени Горького является вторым по величине парком развлечений в Европе. В нем расположены два культурно – развлекательных комплекса. Проходимость парка составляет 5 – 7 миллионов человек в год. В композицию парка входит набережная Москвы – реки с архитектурно оформленным сходом к реке. За Зеленым театром начинается вторая часть парка – Нескучный сад с Пушкинской набережной, расположенной в двух уровнях, дальше – территория бывшей усадьбы князей Трубецких со свободной планировкой. В парке имеются эстрады, читальни, спортивные и танцевальные площадки, проходят встречи ветеранов Великой Отечественной войны, водноспортивные праздники, праздники новогодней елки, работают катки, школы фигурного катания; летом действует пристань на Москве – реке, есть прокат лодок и катамаранов.
	Аттракционы городка Луна – Парк:

Лазерный тир «Q-ZAR»,«Кондор», «Брейк Данс», «Музыкальный экспресс», «Вальс», «Ковер самолет», «Флай» машина, «Серпантин», «Супер боул», «Альпийская горка».

Аттракционы городка Чудо – Град:

Картинги, Бамперные лодки, Цепочная карусель, Автоскутер, Призовые игры, Тир, Колесо обозрения, «Бетмэн», «Поездка в Африку».
Аттракционы на набережной:

«Буран», «Бешеная Мельница», «Корабль мечты», «Ниагара», «Биг Бен», «Серебряный рудник», «Фантастический рейс».

Детский городок:

«Мини Маус», «Спидвей», «Отважный капитан».
	Компания «ПАРК Девелопмент». Была сформирована в 2006 году. Сегодня компания занимается разработкой проектов реконструкций центральных парков в Москве и Нижнем Новгороде. Пространство между Центральным домом художника и парком Горького превратят в территорию для пешеходов и паркинга. Еще одна подземная парковка появится на месте входа со стороны Ленинского проспекта. Со стороны площади Гагарина откроют новый вход в парк. Проект предусматривает две территории размещения аттракционов: большой участок слева от центрального партера, вторая территория, поменьше – набережная от Крымского моста до места расположения аттракциона «Буран». Там разместятся невысокие качели-карусели. Близ главной аллеи реставрируют павильон Шестигранник. На территории, примыкающей к Луна – парку, появятся театр-мюзикл на 1800 зрительских мест, гостиница площадью 20 тысяч квадратных метров и новое здание дирекции. У этого комплекса будет отдельный вход с Садового кольца. На месте старого здания дирекции вырастет транспортная развязка. Сегодня существует только программный документ, на базе которого должно проводиться детальное проектирование. Специалисты утверждают, что реконструкция парка такого масштаба, по приблизительным подсчетам, может стоить от 8 до 10 миллиардов рублей.

	1
	2
	3
	4
	5

	2.
	ПКиО Сокольники / Сокольнический вал, дом 1. 

Станция метро: «Сокольники», 
от метро 5 минут пешком по аллее.
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«Сокольники» сегодня – одно из самых любимых мест отдыха москвичей. Струи фонтана в центре парка переливаются на солнце весёлым разноцветьем. К услугам посетителей предоставлены концертные эстрады, библиотека – Читальня, четыре городка аттракционов, бильярдный зал, веранда танцев, спортивная аллея с прокатом роликовых коньков, велосипедов, самокатов и др. спортивного инвентаря, бассейн, картодром, многочисленные кафе. В 2008 году дополнительно были закуплены и работают три новых современных аттракциона. На третьем Лучевом просеке располагаются теннисные корты, настольный теннис, после капитального ремонта начал работать Физкультурно-оздоровительный комплекс. На четвёртом Лучевом просеке расположен шахматно-шашечный клуб. В зимнее время в парке действуют каток и лыжные трассы с базами проката лыж и коньков. Начиная с зимы 2008 года на территории парка возводится "Снежный городок" со скульптурами изо льда и ледяными горками для катания, который пользуется особой популярностью у детей и взрослых. Весной 2004 года состоялось открытие Дома детского творчества, несколько лет находившегося на реконструкции. В апреле 2004 года парк «Сокольники» принял участие в выставке парков, прошедшей на ВВЦ, и удостоился призов и дипломов. По итогам Московского городского конкурса «Зеленые насаждения-2005» в номинации «Цветники» центральный цветник парка «Сокольники» был удостоен первого приза. Общая площадь парка - 597 гектаров. Одновременно в парке могут находиться более 57 тыс. посетителей
	Аттракционы парка: «Автомобили сталкивающиеся», «Гусеница», «Слоны», «Круговой обзор», «Осьминог», «Карусель», «Кенгуру», «Река приключений», «Мини-Гималайи», «Калипсо», «Диско», Виртуальный аттракцион «3D», «Болид» (Гонки формула-1), «Колобок», «Волшебный байк», «Мини ботик», «Контейнеры», «Баскетбол», «Футбол», «Тарзан», Батут «Сказка», Батут «Замок», Электромобили, Вертолеты, «Вальс», «Сюрприз», «Солнышко», «Башня», «Замок», Электролодки, Автодром, Паровозик, «Цепочка», «Джипы», «Самолетики», «Ракета», «НЛО», «Лебеди», «Карнавал», Батут (дети до 8 лет), Батут-горка (дети до 8 лет), «Хип – Хоп», «Экстрим – батут», Тир, «Багги – карт», «Портрет».
	В качестве инвесторов выступает благотворительная организация «Фонд поддержки Парка культуры и отдыха «Сокольники» (создана в 2004 году) Учредителями Фонда являются физические лица – руководители ряда предприятий и учреждений, располагающихся на территории парка. За 5 лет своей деятельности Фонд выделил на помощь парку более 10 миллионов рублей Столичные «Сокольники» будут разделены на две части. Треть территории придется на заповедную зону – природно – исторический парк «Сокольники» (229 га.). Сюда войдут: заповедные участки, зоны охраны историко – культурных объектов, прогулочные зоны, «кластерные» заповедные участки. Еще две трети будут приспособлены «для людей». В заповедной зоне будут воссоздаваться растительная и водная экосистемы, и количество посетителей будет минимальным. На остальной территории парка будут созданы все условия для комфортного отдыха москвичей. Будет восстановлена тропиночная сеть, налажено освещение, установлены «тревожные кнопки», разработаны велосипедные и лыжные маршруты, организованы «детские зоны», обустроены точки общепита и пункты проката лыж и велосипедов. Появятся дополнительные входы с подземными паркингами на 5 тысяч машиномест. На 5 га расположатся участки общественного значения, которые выполняют административно-деловые и учебно – воспитательные функции. Подвергнется реконструкции Зеленый театр. В «своих исторических объемах» будут воссозданы павильон «Олень», кафе «Озерное» и кафе «Прага». Будут отреставрированы находящиеся на территории парка 9 бывших дач известных людей Для строительства привлекаются частные инвесторы. Проект, если учесть доходы от продажи билетов, ресторанов, гостиницы и прочих услуг парка «Старая Москва», окупится за 3 года Целевая программа развития «Сокольников» на ближайшие 5 лет должна быть разработана до конца 2009 года.
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	3.
	«ГАО «Всероссийский выставочный центр»/ проспект Мира, домовладение 119, «ГАО ВВЦ»
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Всероссийский выставочный центр – это любимое место отдыха москвичей и гостей столицы. Своим взрослым и маленьким посетителям ВВЦ предлагает побывать в парке аттракционов с самым большим в Европе «Колесом обозрения», цирке «Антре», городе мастеров, Деревне рыбака, пейнтбольном клубе, игротеке, Городке открытий и творчества, игровом клубе «Маугли». Аттракционы – неотъемлемая часть паркового досуга. Парк аттракционов был создан в 1995 году конверсионным заводом «Мир» совместно с ВВЦ. Сегодня он по праву называется Российской выставкой аттракционов. Самое большое в Европе колесо обозрения, автодром, гигантские качели, катательные горки – все аттракционы новые, современные и безопасные. Для тех, кто пришел отдохнуть на ВВЦ, российские аттракционы – это эмоциональная разрядка, полная безопасность и доступные цены.
	Аттракционы городка «АттракционоМания»:
Детские:
«Северное сияние», «Цепочная карусель», «Джип», «Самолет».

Экстремальные:
«Башня свободного падения», «Астро – Пакс – 18».
Семейные:
Колесо обозрения «Москва – 850», «Дикий поезд», Карусель «Комета».
Аттракционы городка Аттрапарк:

«НЛО» (детский автодром), детское колесо обозрения, карусель «Грибок», Батут «Тройка», «Энтерпрайз», Автодром, Тиры, Призовые аттракционы.
	К разработке концепции освоения территории выставочного центра привлечены холдинг «Миэль» и корпорация Mirax Group. Возможно, на основе частно – государственного партнерства привлечение к инвестированию других компании, специализирующихся на комплексном развитии территорий. У проекта комплексной реконструкции территории Всероссийского выставочного центра (ВВЦ) стоимостью $2,5 млрд. уже появились потенциальные соинвесторы. Сейчас советом директоров утверждена только общая концепция развития ВВЦ с делением территории центра на пять функциональных зон. Первая включает комплекс для проведения международных выставок. Вторая - зона делового сотрудничества для регионов и стран СНГ. В третьей зоне расположится «город промышленности, науки и образования», в четвертой – агрогородок с дилерским центром сельхозтехнологий и конноспортивным комплексом. Пятая, рекреационно-досуговая зона, будет самой обширной и охватит парки и пруды ВВЦ. Там планируется разместить ТРЦ, аквапарк, мультиплекс и ряд развлекательных комплексов. 
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	ПАРКИ ГОРОДА САНКТ – ПЕТЕРБУРГА

	4.
	Парк Аттракционов «Диво Остров»/ Крестовский остров, улица Кемская, 1А, метро: «Крестовский остров»
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Уже в первые годы после основания Санкт – Петербурга Крестовский остров было решено превратить в место отдыха горожан. Идея разбить на нем большой парк принадлежала сестре Петра I Наталье Алексеевне, поселившейся на Крестовском острове в небольшом деревянном дворце. В XIX веке на Крестовском острове начали строить доходные дома и другие деловые здания. Сразу после Великой Отечественной войны там был заложен Приморский парк Победы. А еще через несколько лет построен стадион имени С. М. Кирова. С недавнего времени часть Приморского парка занимает развлекательный комплекс «Диво Остров», который открылся в мае 2003 года. Парк проектировался, основываясь на опыте развития наиболее успешных западных аттракционных комплексов. Реализация проекта «Диво Остров» началась еще в 2002 году. Парк создавался по принципу комплексности предоставляемых услуг: помимо аттракционов, здесь есть сценические площадки для проведения концертов и шоу – программ, а также 5 тематических кафе, имеющих собственные стиль и меню. «Диво Остров» очень скоро стал одним из популярнейших мест отдыха, и уже через 4 месяца после открытия парк принял своего миллионного посетителя. «Диво Остров» стремительно развивается. На момент открытия в парке было 17 аттракционов. К сегодняшнему дню это число увеличилось в три раза. В зимний период в парке функционирует 35 аттракционов, а летом – 50. Беспрецедентным для России стало и то, что парк работает круглый год. Помимо аттракционов, «Диво Остров» может похвастаться яркими декорациями и веселыми ростовыми куклами, делающими парк привлекательным для прогулок и отдыха. К каждому празднику «Диво Остров» готовит для гостей шоу – программы. Летом здесь регулярно проводятся крупномасштабные концерты и шоу-программы. За относительно недолгое существование парка здесь успели выступить многие звезды отечественной эстрады. «Диво Остров» – на сегодняшний день единственный в своем роде парк аттракционов не только в России, но и в странах СНГ. Его по праву можно назвать русским «Диснейлендом». Единая инфраструктура, широкий ассортимент всех необходимых составляющих индустрии развлечений делают это сравнение возможным. Парк ежедневно посещают от 6 до 12 тысяч человек.
	Детские:
«Крылатая карусель», «Шериф», «Тачки», Поезд «Чух – Чух», «Пожарная команда», «Авиаторы», «Зиг – Заг», Малые воздушные гимнасты, Детский картинг.

Семейные:
«Чайная пара», Колесо обозрения, «В мире животных», «Ретро», «Фламенко», «Авиашоу», Автодром «Крутые гонки», Автодром «Формула – 1», «Звездные воины», «Веселая пружинка», «Семейные воздушные гимнасты», «Водное диско»,
Катамараны, Водное сафари, «Бешеный бык», Боевые роботы

Экстремальные:
«Летающая тарелка», «Русские горки», «Шторм», «Шейкер», Большая русская горка, «Свободное падение», «Крылатые качели», «Катапульта», «Седьмое небо», «Бустер», «5 элемент».
Призовые и игровые аттракционы:
«Бочча», Тиры «Приключения пиратов» и «Дом ужасов», «Водные войны».
	Существует с 2003 года, через год после открытия был признан лучшим парком в России и странах СНГ и получил «Гран – При» всероссийского конкурса «Хрустальное колесо». В проект были вложены 52 миллиона долларов. Реализацией проекта занималось некоммерческое учреждение культуры «Парк культуры и отдыха «Северная Венеция» – оно выступало и как управляющая компания, и как инвестор. 
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	5.
	Парк аттракционов «Алиса»/ Александровский Парк, 4, около станции метро «Горьковская»
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Парк аттракционов «Алиса» – главный парк аттракционов компании "ВОСТОК". Расположенный в историческом центре Санкт – Петербурга, в одном из самых живописных парков города, оборудованный исключительно новыми разнообразными импортными аттракционами служит прекрасным местом семейного отдыха.
	Аттракционы парка: Карусель «Звери», Аттракцион «Электромобили», Карусель «Башня с шарами», Аттракцион «Автодром», Аттракцион «Цепочная карусель», Аттракцион «Падающая скамья «Ракета», Карусель «Осьминог». Аттракцион семейная горка «Гусеница», Гигантская качель «Викинг», Аттракцион «Качалки», Призовой аттракцион «Накинь кольцо», Батут «Скала», Аттракцион «Мельница», Аттракцион «Пещера ужасов».
	Нет данных.

	6.
	Парк аттракционов «Юля»/проспект Просвещения, 
дом 80. 
Метро: 
«Гражданский проспект»
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Парк аттракционов «Юля» был первым парком аттракционов, открытым компанией «Восток» в Санкт-Петербурге. Парк, оборудованный исключительно новыми импортными аттракционами был единственным подобным объектом в Санкт-Петербурге. В летнее время в парке работает детская площадка с неограниченным временем пребывания детей, а зимой – каток с прокатом коньков. Зимой открывается зимний детский городок. Набор аттракционов в парке постоянно обновляется.
	Аттракционы парка: Детский поезд «Свинки», Карусель «Аэропорт», Аттракцион «Электромобили», Аттракцион «Бассейн с мотолодками», Аттракцион «Индейская река», Карусель «Шары», Аттракцион «Автодром», Аттракцион «Цепочная карусель», Аттракцион «Батут горка», Аттракцион «Семейная горка «Гусеница», качалки, детский поезд «Конвой», Батут «Полоса препятствий», Тир.
	Нет данных.
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	7.
	Парк «Гагарин-парк»/ Кузнецовская улица, 25, метро: 
«Парк Победы»
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Парк «Гагарин – парк» расположен на берегах прудов в живописном районе Санкт-Петербурга на территории Московского парка Победы, который был основан осенью 1945 года как память о победе в Великой Отечественной войне. В начале 21 века аттракционы этой площадке выработали свой ресурс, устарели морально и технически, перестали отвечать нормам безопасности. Было принято решение создать совершенно новую площадку, с упором на современные аттракционы. При этом стояла задача вписаться в сложившийся облик парка, не нарушить имеющиеся ландшафтные решения, сделать площадку компактной, аттракционы доступными и безопасными для посетителей и работников парка. В соответствие с этими задачами проектировщиками парка было выбрано зонное расположение аттракционов на площадке. Так появились «детская площадка», зона «семейного отдыха», зона экстрима. Благодаря такому расположению, удалось на сравнительно небольшой территории в 1 гектар компактно расположить 32 аттракциона. Необычно оформлены все точки уличной торговли мороженым, поп – корном, сахарной ватой. Эти аппараты помещены в деревянные паровозики, тележки. Каждые выходные в парке на сцене и вокруг проводятся праздничные программы. Дети и родители участвуют в играх, розыгрышах, конкурсах, выигрывают призы. Показывают свои программы детские театры, проводятся костюмированные представления, показывают свое мастерство факиры, артисты самых разных жанров, по вечерам выступают музыкальные коллективы. Чтобы родители смогли отдохнуть от забот, не только наблюдая за выступлениями артистов, круглый год работает кафе с обширным меню и вежливыми быстрыми официантками. На берегу пруда расположено детское кафе. В нем можно отметить день рождение ребенка, провести праздник для всего класса. Веселые клоуны и затейники сделают этот день незабываемым. Кривые зеркала и необычные интерьерные решения превращают само посещение детского кафе в своеобразный аттракцион. По выходным в кафе работает школа ремесел, где под руководством опытных скульпторов, художников, преподавателей дети весело овладевают основами народных промыслов и ремесел: плетение, лепка, роспись по дереву, глине и стеклу, изготовление поделок из бересты, бисера, плетение. На детской площадке по выходным с детьми целый день играют клоуны, есть и возможность оставить своего ребенка под присмотром воспитателя. Специальные мастера могут загримировать лицо ребенка, разрисовав его самым веселым способом.
	Аттракционы парка:

Семейные:
Автодром, «Цепочная карусель», «Кобра», «Ракушки», Бассейн с катерами, «Забей гол», «Силомер», «Гигантские шаги»

Экстремальные:
«Камикадзе», Карусель «Вихрь», «Американские горки», «Рейнджер», «Катапульта»

Детские:
Качалки, карусели, детский паровозик, горка, мини – башня свободного падения, водные аттракционы, игровая  площадка.
	Парк принадлежит компании 
ООО «Техпромкомплект». 
В 2002 году фирма вложила в него $3,5 миллиона, которые пошли на замену устаревших аттракционов.
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	ПАРКИ ГОРОДА ЕКАТЕРИНБУРГА

	8.
	Сеть парков аттракционов «Страна чудес»/ улица Сулимова, 50 (за Молом «Парк Хаус»), улица Сиреневый бульвар, 2 (у супермаркета «Кировский»)
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Парк аттракционов «Страна Чудес» от фирмы «Праздник всем» – это сказочный мир развлечений, семейного отдыха и детского праздника: можно смело взмыть в небо на каруселях, подпрыгнув на батуте, прикоснуться к облакам, переплыть «океан» на пиратском судне или пересечь всю страну на волшебном паровозике.
	Аттракционы парка:

Карусели

«Космос», «Самолеты», «Слоники», «Драконы», «Лебеди», «Весёлые вертушки», «Лесная сказка»
 Качели

 «Хип-Хоп», «Экстрим», «Астронавт», «Летающий ковёр» Батут
«Зооцирк», «Сафари», «Корвет», «Альпы», «Осьминог», «Горка», «Цитадель», Прокат мини – квадрациклов.
	Собственником парка является фирма «Праздник всем», которая в течение 
15 лет занимается комплексной организацией праздничных мероприятий по всему Урало – Сибирскому региону.

	9.
	ЦПКиО им. В.В.Маяковского / пересечение улиц Мичурина – Восточная – Ткачей
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Первый парк города открыт на месте бывших купеческих дач. С 1941 по 1943 год парк не работал. Один из самых крупных зеленых массивов города расположен в южной части города, на невысоких, густо заросших сосной холмах, западный склон которых спускается к берегу реки Исеть. Парк - одно из популярных мест отдыха горожан в черте города. После реконструкции на его территории начала действовать Малая детская железная дорога (с 1960 г.), в 1991 г. парк пополнился «Городком сказок». На территории ЦПКиО расположен парк экстремальных развлечений – «Маугли – парк». Он представляет собой последовательные препятствия на канатных трассах различной степени сложности, расположенных на высоте от 1 до 9 метров над землёй и закреплённых на стволах деревьев. Имеется несколько трасс на любой уровень подготовки: детская, зелёная, красная и черная. Каждый участок трассы представляет собой различные элементы, подвешенные на тросах: лестницы, бревна, колеса, бруски, сетки и прочее.
	Аттракционы парка:

Карусели, Колесо обозрения,

«Падающая башня»,

Качели «Пиратский Корабль»,

Конные прогулки, Тир, Батут, Американские горки.

На территории ЦПКиО им. В.В.Маяковского расположен парк экстремальных развлечений «Маугли – парк» с канатными трассами различной степени сложности.
	Общее руководство проектом осуществляет Управление культуры во взаимодействии с другими Управлениями и Комитетами Администрации города Екатеринбурга. Согласованность действий всех заинтересованных сторон по реализации проекта обеспечивает городской Программный Совет. Максимально подходящим для организации центральной общегородской площадки семейного отдыха в городе Екатеринбурге сегодня является Центральный парк культуры и отдыха им. В.Маяковского (ЦПКиО). Его территориальные размеры, градостроительное положение, ландшафтная ситуация, история развития, имеющийся парк аттракционов и другие характеристики наилучшим образом подходят для этих целей. Основные предполагаемые показатели: площадь построенных и отремонтированных дорожных покрытий – 11000 м2 в год; протяженность новых и отремонтированных инженерных сетей – 3000 м в год; % обновления технической базы парка – 10% в год; посадка деревьев и кустарников – 200 шт. в год; устройство (в том числе ремонт) газонов – 400 м2 в год; устройство цветников – 200 м2 в год; количество работающих аттракционов – 40 шт. в год, в том числе новых – 12 шт. в год; количество массовых мероприятий, проводимых в парке – 40 ед. в год; посещаемость – 3 000 тыс. чел. в год. Проект рассчитан до 2025 года.
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	10.
	Городок 
аттракционов «Лукоморье»/
город Саратов, 
Мирный переулок, дом 4, офис 506
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Почти полностью выгорел Саратов в пожаре 1811 года. Люди имущественных сословий, опасаясь очередных пожаров, выбирали места для застройки на окраинах города. В одной версте от центра обосновался тогдашний саратовский губернатор А. Д. Панчулидзе. Его усадьба находилась в дубовой роще недалеко от берега Волги. После войны 1812 года в Саратов стали посылать пленных французов, и губернатор использовал их труд для различных работ. Потомки славных мушкетеров оставили губернатору на память о себе благоустроенные аллеи рощи, приусадебный сад и каскады живописных прудов на месте глубоких оврагов. После смерти губернатора усадьба с дачей была куплена купцом Мещаниновым. В 1844 году это владение и роща были приобретены для Мариинского института благородных девиц. Институт просуществовал в роще около 60 лет. В дальнейшем земли, занятые садом и рощей, были поделены на участки и распроданы. Они переходили из рук в руки различных предпринимателей. Дальняя западная часть называлась Парусиновской рощей. В бурном 1905 году она стала постоянным местом большевистских митингов и маевок. Позднее в годы НЭПа, здание института благородных девиц передали Приволжской железной дороге для организации клуба. Заодно под свою опеку железнодорожники взяли и рощу. В 1934 году на XVll съезде ВКП(б) было принято решение о строительстве парков культуры и отдыха в крупных городах страны. В Саратове для такого парка более всего подходила дубовая роща. В мае 1935 года президиум исполкома Саратовского горсовета принял решение о преобразовании Вакуровской рощи в городской парк культуры и отдыха (ГПКиО). Предусматривалось бесперебойное финансирование работ по оборудованию парка за счет привлечения средств предприятий и учреждений Октябрьского района. Были проведены строительные и озеленительные работы; пруды очистили от ила и тины, на них были осуществлены противомалярийные мероприятия. Уже в августе 1935 года новый парк был открыт. Но работы по его благоустройству продолжились. На прудах были построены водная карусель и лодочная станция. После Великой Отечественной войны в парке устраивали субботники – надо было спасать его от запустения и разрухи. Парку было присвоено имя русского пролетарского писателя А.М. Горького. Под действием топора и резца замечательного и талантливого мастера Георгия Михайловича Перепечая появились такие уникальные деревянные скульптуры: «Богатырь» у горбатого мостика, «Прекрасная русалка» у центрального пруда, «Избушка на курьих ножках» и «Нептун». Площадь парка составляет 17,6 га. На территории парка работает городок аттракционов «Лукоморье».
	Аттракционы парка:

Детские

«Веселый паровоз», «Ветерок», Детский городок, «Зоопарк», «Качалки», «Кенгуру», Мини-поезд, «Попрыгунчик-осьминог», спортивный батут

Семейные

«Бревно», Игровые шатры, Катамараны, «Киношка», «Круговой обзор», «Лодки», «Пиф Паф», «Сафари», «Силомер», «Бешеное колесо», «Бокс», «Бык», «Молот», «Тарзанка», «Экипаж»

Экстремальные

«Башня», «Вальс», «Вихрь», «Камикадзе», «НЛО», «Орбита», «Топ – Микс», «Хип – хоп».
	12 июня 2002 года в Городском парке в Саратове открылся городок «Лукоморье». В нем 12 аттракционов, 9 из которых привезены из Италии. Для реализации этого проекта, стоимостью в 1 млн. 200 тыс. долларов, мэрия привлекла частных инвесторов. Остались на прежнем месте, но были существенно модернизированы колесо обозрения, «Орбита» и «Вихрь». С2пециально для взрослых установлен аттракцион «Камикадзе». «Лукоморье» - единственный в Саратове парк аттракционов, действующий на постоянной основе, а это значит, что в отличие от заезжих «гастролеров», парк предоставляет своим посетителям полную гарантию безопасности. Испытания новых аттракционов проходили в течение нескольких недель перед открытием городка.
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	11.
	Городок 
аттракционов «Лукоморье»/ Саратовская область, город Энгельс, Городской парк, примыкающий к площади Свободы
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Вы готовы мчаться навстречу ветру, подняться выше крыш, попасть в мир веселья и радости? «Лукоморье» подготовило для каждого что-нибудь интересное: волшебный «Мини-поезд» для малышей, новую российскую разработку «Хип – Хоп» для экстремалов, «Круговой обзор» для всей семьи. В нашей сказочной стране есть хозяйка – Белочка. Она очень любит фотографироваться и готова позировать перед объективами часами. По выходным дням Белочка встречает посетителей, жмет всем руку и приглашает в «Лукоморье». Не пропустите праздники и конкурсы. Круглый год для Вас работает «Лукоморье». Аттракционы для любых возрастов и вкусов подарят вам праздник. Полная безопасность и море удовольствия. Каждый год в парке появляются новые аттракционы.
	Аттракционы парка:

Детские

Детский городок, «Карнавал», «Качалки», «Мини-поезд», «Нептун», «Полярные медведи», «Солнышко», Спортивный батут, «Фомула 1».
Семейные

Автодром, «Гусеница», «Игровые шатры», Комната смеха, «Круговой обзор», «Морской бой», «Попрыгунчик «Родео», Силомер-Груша, Силомер – Футбол, «Тарзанка».
Экстремальные
«Вальс», «Орбита», «Сюрприз», «Хип – хоп».
	Нет данных.

	12.
	Парк аттракционов «Кырлай»

(ранее «Шурале»)/ Татарстан, 
город Казань, 
улица Односторонняя Гривка
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Парк аттракционов «Шурале» расположился в центре города на берегу реки Казанка. На территории парка действуют аттракционы итальянского производства для детского и семейного отдыха, а для любителей острых ощущений – экстрим – зона. Центральное место в парке отведено самому крупному аттракциону – Колесу обозрения, высота которого достигает 55м. Колесо занимает третье место в России по высоте и дает возможность обслуживать до 3600 желающих в час. У посетителей Колеса обозрения есть возможность рассмотреть с высоты птичьего полета панораму города, историческую часть, а также вид реки Волги. Аттракционы, представленные в парке, не имеют аналогов в Республике Татарстан и близлежащих регионах, а экстрим – аттракцион «Летающая тарелка» – единственный в России. На территории парка действует кафе, где для самых маленьких посетителей представлено детское меню. А взрослые могут заказать блюда из армянской кухни и шашлык. Для Вас работает магазин по продаже игрушек и сувениров, а также фотостудия, где можно заказать брелоки, открытки и даже картину с Вашим фото на память. Ежедневно в парке развлекательная программа: игротеки для детей, конкурсы и розыгрыши с призами от кинотеатров города Казани, Казанского Цирка, компании Coca – Cola и парка «Шурале». Наш замечательный парк – хорошее место для проведения детских дней рождений и корпоративных вечеринок. Постоянно действующая акция «Поцелуй в небесах» для молодоженов в день бракосочетания – бесплатная поездка на Колесе обозрения. Парк рассчитан на круглогодичную эксплуатацию, однако, наиболее активный период работы – с марта по октябрь. В зимний период парк также будет открыт для посетителей.
	Аттракционы парка:

Детские

Сказочный поезд «Олд Вестерн», Башня прыгалка «Кенгуру», Карусель «Аэропорт 5», Детское колесо обозрения, Качели «Маленький пират», Комплекс «Тропикана», Батут «Воздушный замок», Спортивный батут, Электромобили, Карусель «Детский рай».
Семейная зона

Автодром, Бамперные лодки, «Веселая гусеница», Цепочная карусель, «Торнадо», «Большой пират», Башня свободного падения, Тир, Катание на лошади, Квадроциклы, Колесо обозрения, Батут «Банджо» 

Экстрим зона

«Летающая тарелка», 
«Дикий танец» 

Призовые аттракционы
Аркада «Баскетбол», Аркада «Кубики», Аркада «Мышки», Аркада «Банки», Призовой тир. 
	Основным инвестором выступала казанская фирма «Мир аттракционов». На момент строительства в парк вкладывались большие деньги. Только оборудование стоило около 4 миллионов долларов. Компанией «Татинк» был разработан бизнес – план, а «Ак Барс» Банк предоставил долгосрочный кредит. После проведения тендера была выбрана итальянская фирма VISA GROUP, у которой и приобрели аттракционы, ей же было поручено собрать специально для Казани «Колесо обозрения». Итальянские специалисты сами занялись монтажом каруселей, «летающих» кораблей, «американских горок» и других аттракционов.
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