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Фото. Внешний вид грузового автомобиля Renault Premium 440.19 с 
прицепом Samro CT26RA
ОБЗОР РОССИЙСКОГО РЫНКА 

ГРУЗОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ RENAULT PREMIUM 440.19
(Сентябрь 2007 года)

Общее состояние рынка. В 2006 году рынок импорта грузовых автомобилей в Россию составил 16 723 единиц. Продажи увеличились на 113% по сравнению с 2005 годом. Продажи семи ведущих европейских производителей составили 9 089 грузовых автомобилей, рост продаж – 79% по сравнению с 2005 годом. Доля европейских марок на рынке импортных грузовых автомобилей составляет в настоящий момент 54% от общего рынка.
В 2007 году тенденция сохранилась – в России происходит постоянный рост числа продаж грузовых автомобилей иностранного производства. При этом все большую долю от ввозимых из Европы грузовых автомобилей занимают подержанные. Как правило, на рынке предлагают грузовые автомобили выпуска конца 1990 – начала 2000 – х годов. Это объясняется, прежде всего, низкой покупательской способностью большинства российских заказчиков (не каждая компания может позволить себе новую технику), а цена на подержанные автомобили может быть на 50% ниже, чем на новые.

Рынок грузовых автомобилей Renault Premium. На российский рынок импортных грузовых автомобилей компания «Renault Trucks», выпускающая грузовики Renault, поставила в 2006 году 565 автомобилей. Увеличение продаж по сравнению с 2005 годом произошло на 121%. Доля «Renault Trucks» на рынке импортных европейских грузовых автомобилей достигла в 2006 году 6,2%.

На сегодняшний день дилерская сеть «Renault Trucks» в России представлена 15 дилерскими станциями. В планах компании к 2008 году увеличение количества дилеров «Renault Trucks» до 20.

Грузовики семейства Premium выпускаются с 1996 года и предназначены как для развозной работы (серия Distribution), так и для региональных перевозок (Premium Long Distance). Уже в 2003 году семейство насчитывало более 260 базовых двухосных моделей с полной массой от 11,8 до 19 тонн.

Отличительной особенностью данных моделей послужило то, что концерн «Volvo» (которому принадлежит компания «Renault Trucks») взял курс на унификацию машин обеих марок. Еще в начале 2004 года на свет появился «унифицированный» флагман Magnum (помимо прочего, он получил двигатель Volvo), а теперь за ним последовал и Premium. Поэтому все, выпускаемые в настоящее модели грузовиков Renault, основаны на сочетании достижений концерна «Volvo» (в основном это двигатели) и «Renault» (дизайнерское оформление, кабина).

В 2005 году для грузовых автомобилей Renault стал выпускаться новый двигатель, именуемый DXi 11: его рабочий объем – 10,8 л, мощность – 330, 380 или 440 л.с. От старого мотора этот агрегат унаследовал только диаметр цилиндра (123 мм); в остальном же он базируется на вольвовских конструкции и решениях (блок цилиндров приходит из Швеции, моторный тормоз Optibrake –VEB, Volvo Engine Brake, а шестерни привода агрегатов расположены сзади – как у шведских двигателей). Изначально новые моторы отвечают нынешним нормам Euro – 3, а с «мочевинной» системой нейтрализации SCR — Euro – 4/ 5. Заявленный интервал смены масла в двигателе — 80 000 км. Полная масса трехосных (6×2) версий доходит до 26 тонн. Полная масса автопоездов с тягачами Premium ограничена 40/ 44 тоннами.

Впервые модель Renault Premium 440.19 в России была продемонстрирована компанией «Renault Trucks» на международном транспортном форуме в 2005 году. Отличительной чертой транспортного средства является полностью обновленный внешний вид и новый силовой 11 – литровый агрегат мощностью 440 л.с. Двигатель может соответствовать экологическим стандартам Евро – 3, 4 или 5 по желанию заказчика, и экономит до 5% топлива. Кроме того, к преимуществам автомобиля относится его собственный низкий вес по сравнению с аналогами – 6,3 тонны.

Специфика формирования рынка предложения Renault Premium заключается в том, что преобладающее большинство грузовиков, поступающих в Россию – это седельные тягачи, состоящие из кабины и рамы. Таким образом, покупателю предоставляется возможность самому решать, как комплектовать такие автомобили. Цена на такие тягачи (шасси) колеблется от 65 000 евро до 76 000 евро в зависимости от пробега по Европе (путь до России) и комплектации.

Так как модель Renault Premium 440.19 начала выпускаться сравнительно недавно, то на вторичном рынке предложение сильно ограничено. Трудно найти машины выпуска 2006 года, так как вторичный рынок грузовиков такого класса начинает, как правило, формироваться через три – четыре года после выпуска. 
Сейчас на рынке присутствуют в достаточно большом количестве машины Renault Premium с мощностью двигателя 370, 420 л.с, 2000 – 2003 годов выпуска, с пробегом от 400 000 до 600 000 километров. Цена на такие машины колеблется от 20 до 45 тысяч евро. При этом наиболее распространена продажа в комплектации с полуприцепами, реже – с прицепами. 
Стоимость Renault Premium в комплектации с прицепом Samro 2003 года выпуска колеблется в районе 2 500 000 рублей. Случаев выставления на продажу прицепов Samro CT26RA отдельно от Renault Premium Оценщиком выявлено не было. Как правило, предлагаются прицепы данной марки, выпущенные в начале 2000 годов по цене от 10 000 до 15 000 евро.

Исследование рынка Renault Premium 440.19 показало, что продажей таких автомобилей в комплектации с прицепом Samro и тентованным кузовом занимается официальный дилер «Renault Trucks» – компания «СпецКомТранс» (Россия, город Москва). В настоящее время его можно назвать монополистом в этой сфере. Компания предлагает в продажу уже укомплектованные автопоезда Renault Premium 440.19. Всего на рынок с начала 2007 года поступило шесть таких автомобилей, а в сентябре ожидается прибытие в Россию еще двух аналогичных машин. Цена автомобиля Renault Premium 440.19 в полной комплектации с тентованным прицепом Samro CT26RA составит по наличному расчету 145 000 евро и по безналичному расчету 161 500 евро.

ОБЗОР РОССИЙСКОГО РЫНКА 

ГРУЗОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ RENAULT PREMIUM 440.19
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Заместитель Генерального директора 

ЗАО «НижБизнесКонсалтинг» по оценочной деятельности

Оценщик первой категории.

Эксперт по оценке бизнеса.

E – mail: svs@snbc.ru
Телефон: (831) 277 – 9929 

При использовании данного обзора в средствах массовой информации

(в том числе электронных) и коммерческих проектах ссылка на источник –

ЗАО «НижБизнесКонсалтинг» 

ОБЯЗАТЕЛЬНА!
Нижний Новгород
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� Компания «СпецКомТранс», место нахождения: город Москва, Лианозовский проезд, дом 2А. Телефоны: (926) 538 – 9062, (926) 934 – 3486. Факс: (926)223 – 6310. Компания «MV – Trans», место нахождения: город Москва. 


Телефон: (962) 943 – 7875, E – mail: info@trucks – sale.ru
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